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EXTRAITS ANALYTIQUES.

caLcoL DE 1 %=sin(2p + 1)u, EN FONCTION DE 2 == sinu.

On trouve facilement :

sin 2u = 2011 — a2, cos 2u = | — 2x%;
puis :
sinu =ux, cos u =V'1 —a?,
sin3u = 3x — 4a’, cos3u = (1 — 4x?)V'1 — a?,

sin Bu = Bz — 20x*+ 16x%, cosBu = (1 —122°+162Y)L 1 — 2,

On voit par la que sin(2p — 1)u est, probablement, une
fonction entiére E de x2?, multipliée par x, et cos(2p — 1)u
une fonction entiére F de 2, multipliée par /1 — «2. Il est
facile de démontrer que cette proposition est générale. On a, en
effet,

sin(2p + 1)u =sin 2ucos(2p — 1)u + cos2usin(2p — 1)u
= 2.V 1 — 2 FV1 — 2*+ (1 — 2c%)aE

= x. fonction entiére de x?,

cos(2p + 1)u = cos2ucos(2p — 1)u — sin2usin(2p — 1)u
=1 — 22*).F.V1—a*—2r.V1—2. x.E
=1/1—a’.fonct. ent. de z”.
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De la résulte que
1 —sin(2p + )u= (1- +x)[(1, 2],
1+ sin@2p +u= (1 Fz)[(1, —xF];

(1, x)P représentant une fonction entiére de x, d’ordre p, et
(1, — x)P la>méme [onction de — x. En effet, c’est seulement
de cette maniére que I'on peut avoir

cos*(2p + Nu=(1 —2*)[(1, 2%
Il est facile de vérifier que
1+ (—1psin(@p + u=(1 +)[(1, )]}
1 —(—1)Psin(2p + Nu=(1 —a)[(1, —x)

Pour trouver (1, x)P, posons u =32~ — 0. 1l vient, immé-
diatement,

1
co + =0
1.z s(p 2 - p . 91—0056
1, xp= 19 = cospé — sinpt ———
cos —
2

Soient, en outre: 1= /' —1, et
cospo + tsinps = (x + V1 — ac’)p= X + 1YW — a2
On aura

cospt =X, sinpé =sin6.Y;
ct, par suite,

1, zp=X—Y( — 2).
Exenpre. Soit p =35, On a
1 —sinTu=(1 4+ x)[(1, 2]},
1, 2f=X—Y(1 —x),
X+ V11— 2y = [« + inTx’]s,

X=—52x+2% Y=—1 + 4x
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Done
1 —sinTu=(1 + x)(1 — 4x — 4x* + 82°).
On a encore
1
P = ——[si 1)6 — sinpo];
(1, x) _siné[sm(p + 1)6 —sinpo];
mais cette formule est moins bonne que la précédente, pour le
salcul pratique de sin(2p + 1)u.
Ce qui précéde s'étend aux fonctions elliptiques (A. CavLEY,

Messenger of Mathematics, 1873, t. V, n° 49, pp. 7-8).
(P. Mansion.)

Note du Rédactewr. — Pour plus de clarté, faisons les quatre
hypothéses suivantes :

o, p=4k, 2. p=bk+1, 3. p=4ik+2, 4. p=14ik+3.
Il en résulte, respectivement :
1°.  cospo = cos4ku == cospu, sinps= — sinkku = — sinpu;

2°. cospb=sin(4k+ 1)u=sinpu, sinps= cos(4k -+ 1)u=cospu;

5°. cospo=— cos(kk+2)u=— cospu, sinpo=sin(&k+2)u=sinpu;
ke, cos p8 = — sin(4k + 3)u = — sinpu,
sin pd = — cos (4k + 3)u =— cospu;

puis, par les formules de Lagrange (*) :

1. X= CoS pu
P, PP—2) P =) 4

= — —_— 6 “er -1,
=13 954 95456 LT
y— sinpu
- CosSuU

2 22 2 2‘2 2 __ 42
——px e+ e%%ms_ e(r__g_%gg NP

(*) Journal de U Ecole polytechnique, douziéme Cahier, pp. 90 et suivantes.
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2°, X = sinpu

PE—1)  pp— 1 —5) ,
25~ YT es45

=pa,‘

yotospe_, p—t, =D

~A
[ 21’ a‘l’,

= T L N
cosu 7 2.3.4 ¥ S
9 2(p? — 92
3° X=—cospu=—1 +I—;-x2—} (7;.5.4 ):c‘— e
Y — sinpu
cosu
_ p(p'—2) ; p(PP—=2)(p'—4) S
=P T O B
4. X = —sinpu
p(pa_p) . p(p2_,|z)(p2_32) ; ~
=Ty YT 25.4.5 T+ 2
y — _ cospu
cosu
2__ 42 2 12)(p® — 32
=—1+ i P — (p (P )x‘+ R e Lot
2 2.5.4 '

Au moyen de ces expressions, la formule de M. Cayley :

(I,af =X+ xY—Y

donne, dans le premier cas :

P—1 —_
(,a) T pr 12 1.2.3

(p+2p , (p+2p(p—2

LB+ App—2) (p+4(p+App—2)(p—4) ,

1.2.3.4 1.2.5.4.5

— e — 2P gt QP
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Par cxemple,

(1, x)f =1 + 4o — 122 — 8x + 16"
Ete.



